
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 09.05.2018 

 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 29. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 27.02.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:38 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger  
Frau Gudrun Gerecke  
Frau Margot Göbel  
Herr Dirk Kuke  
Herr Oliver Stegert  
Herr Walter Thürer in Vertretung für Stadträtin Petra Müller 
Sachkundige Einwohner:  
Frau Judith Jachalke  
Herr Jörn Projahn  
Frau Simone Striewski  
Verwaltung:  
Herr Kruse, SGL Jugend, Soziales, Schulen, Kita  
Frau Sell, MA Baudienstleistungen/Tiefbau  
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Frau Zepig, Bürgermeisterin   
Gäste:  
Fr. Stein, VFB Salzwedel bis Ende öff. Teil/ 20.15 Uhr 
Hr. Berndt, VFB Salzwedel bis Ende öff. Teil/ 20.15 Uhr 
Presse:  
Frau Hartmann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 20.15 Uhr 
Frau Weisbach, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 20.15 Uhr 
 

Abwesend: 
Frau Petra Müller entschuldigt 
Frau Hannelore von Baehr unentschuldigt 
Herr Mirko Behrens unentschuldigt 
Frau Sabine Krüger unentschuldigt 
Frau Anja Rohrdiek entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 28. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und 
Sportausschusses am 16.01.2018 
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4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Vorstellung des Modellprojektes "Kommunale Konfliktberatung" durch den Verein zur 

Förderung der beruflichen Bildung in der Region Altmark West e.V. 
6 Städtebauliche Sanierungsmaßnahme "Altstadt Gardelegen" 

hier: Mitteleinsatz Ausgleichsbeträge Ordnungsmaßnahme Klingberg 5/7 zur besseren 
und erweiterten Nutzung des Schulhofes Otto-Reutter-Grundschule 
Vorlage: 319/30/18 

7 Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln 2018 gemäß Förderrichtlinie 
Vorlage: MV/1/2018/SJSKSA 

8 Auswertung der Anmerkungen zur Gestaltung des Bürgerparks durch die Fraktionen 
9 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest.  
 
Als fehlende Mitglieder werden Stadträtin von Baehr und Müller festgestellt. Stadträtin Mül-
ler wird vertreten durch Stadtrat Thürer.  
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 8 Stadträten gegeben. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Ausschusssitzung teil. 
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, informiert, dass keine Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil der Tagesordnung vorliegen. 
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:     8                   
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:   0         
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 28. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportaus-
schusses am 16.01.2018 

  
Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen ge-
gen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 28. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 16.01.2018 nicht vorliegen.  

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 28. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 16.01.2018. 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      6                  
Nein-Stimmen:  0 
Enthaltungen:    2        
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel, stellt fest, dass keine Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde vorliegen. 
 

 TOP 5 Vorstellung des Modellprojektes "Kommunale Konfliktberatung" durch den Verein zur Förde-
rung der beruflichen Bildung in der Region Altmark West e.V. 

  
Frau Anna Stein und Herr Hagen Berndt vom Verein zur Förderung der beruflichen Bildung 
(VFB), Salzwedel, erhalten das Wort.  
 
Sie informieren, dass es sich bei dem VFB um den Träger - einen Jugendbildungsträger 
handle. Die kommunale Konfliktberatung sei ein in 2017 mit den Verwaltungen Gardelegen, 
Osterburg, Kalbe, Arendsee und Arneburg-Goldbeck gestartetes Modellprojekt und laufe bis 
2019. Das Projekt werde durch das Land Sachsen-Anhalt kofinanziert.  
Die Altmark stelle sich als dünn besiedelter und sehr ländlich geprägter Raum dar, der vom 
demografischen Wandel und der Abwanderung betroffen sei. Es gäbe hier bestimmte und 
immer wiederkehrende Konflikte, die durch die Befragung von ausgewählten Personen, 
Vereinen und Ortsbürgermeistern herausgestellt werden solle, um dann ein Handlungskon-
zept entwerfen zu können.   
 
Die Präsentation liegt dem Protokoll als Anlage bei. 
 

 TOP 6 Städtebauliche Sanierungsmaßnahme "Altstadt Gardelegen" 
hier: Mitteleinsatz Ausgleichsbeträge Ordnungsmaßnahme Klingberg 5/7 zur besseren und 
erweiterten Nutzung des Schulhofes Otto-Reutter-Grundschule 
Vorlage: 319/30/18 

  
Beratungsergebnis: 

- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja) 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat  
einstimmig folgende 3 Punkte zu beschließen: 

1. das in der Anlage enthaltene Konzept 
2. Der Stadtrat beschließt die Umschichtung der Mittel aus dem Ansatz „nichtunter-

setzte freie Mittel“ in Höhe von 140.000 € zur Realisierung des Bauvorhabens. 
3. Die Bürgermeisterin wird beauftragt, das Konzept zeitnah umzusetzen. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen:       8   
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:    0     
 

 TOP 7 Vergabe von Zuschüssen und Brauchtumsmitteln 2018 gemäß Förderrichtlinie 
Vorlage: MV/1/2018/SJSKSA 

  
Es wird jeder einzelne Zuschussantrag der Liste besprochenen und über den auszureichen-
den Zuschuss entschieden. 
 
Über die geänderte Mitteilungsvorlage wird abschließend in Gesamtheit abgestimmt. 
 
Es wird außerdem entschieden, den Zuschuss aus der Kinder- und Jugendpauschale so zu 
belassen, wie bisher.  
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 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss verteilt einstimmig die Brauch-
tumsmittel für den Ortsteil Gardelegen (siehe Liste Anlage). 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        8  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 8 Auswertung der Anmerkungen zur Gestaltung des Bürgerparks durch die Fraktionen 
  

Die Bürgermeisterin informiert, dass keine schriftlichen Anmerkungen vorliegen. 
 
Im Ergebnis der Diskussion ergeben sich folgende Anregungen an die Verwaltung: 
- die Eisbahn solle erhalten bleiben (vielleicht könne man dafür das Volleyballfeld nutzen?)  
- parkähnlicher Charakter solle erhalten bleiben  
- Fitnesspark entlang des Weges als Rundkurs werde gewünscht  
- die Volleyballanlage würde auf keinen Fall neben das Fußballfeld passen, solle dahinter in 
Richtung Spielplatz  
- dahin solle dann auch die Basketballanlage, so dass alle 3 Felder zusammen seien  
 
Es wird Übereinkunft erzielt, dass die Verwaltung eine Beschlussvorlage erarbeite, aus der 
auch die Folgekosten ersichtlich seien für Reinigung Toilette, Grünpflege, Strom, Wartung 
Spielgeräte, etc. 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Die sachkundige Einwohnerin, Frau Striewski, stellt die Anfrage, ob die Verwaltung mit Pes-
tiziden arbeite.  
 
Die Anfrage wird mit der Anlage zum Protokoll beantwortet. 
 
Die Ausschussvorsitzende schlägt vor, im Rahmen des Modellprojektes "Bildungsstandort 
Gardelegen" die kommenden Sitzungen in die Schulen zu verlegen und zunächst mit den 
Grundschulen zu beginnen. 
 
Dem wird zugestimmt.  
 

  
  
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 

 
 
Sandra Hietel      Nadine Kuhle 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
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